



香港再引 25隻「金鳳凰」

兩批50間重點企業料投資逾400億



昨日，引進辦舉辦半年內第二次重點企業夥伴簽約儀式，新一批共25間重點企業現場簽約。 記者 馮俊文攝

【香港商報訊】記者李銘欣報導：昨日，香港引進重點企業辦公室舉辦半年內第二次「重點企業夥伴簽約儀式」，25間重點企業來港簽約，落戶香港或擴充在港業務。行政長官李家超、財政司司長陳茂波等官員出席見證簽約。李家超致辭時表示，他對各重點企業在港繼續蓬勃發展充滿信心，未來數年連同第一批引進的共約50間重點企業，將在香港共投資逾400億元，創造超過1.3萬個就業機會。

25間簽約重點企業名單

企業名稱	來自地區
01 Advanced Micro Integrations	美國
02 百圖生科	美國
03 黑芝麻智能	內地
04 寬岳骨科	美國
05 華潤科學技術研究院*	內地
06 中國建築國際集團	內地
07 永展控股*	內地
08 合眾新能源汽車*	內地
09 深信生物	內地
10 永信至誠	內地
11 九陽	內地
12 金智維國際	內地
13 鯤（國際）數字科技	內地
14 華大智造香港研發中心*	內地
15 優銳醫藥有限公司	內地
16 PayCargo	美國
17 上海醫藥集團*	內地
18 上海西井科技	內地
19 韶音	內地
20 天科雅	內地
21 美時醫療*	美國
22 優必選	內地
23 馭勢科技	內地
24 優基科技	美國
25 移卡	內地

*註：第一批重點企業

一段時間以來，引進重點企業辦公室（引進辦）累計接觸逾200家企業，大多是市值或估值均過百億的創科企業，聚焦前沿技術。昨日簽約的25間重點企業包括19間第二批引進的重點企業，另6間因日程原因未能出席去年10月重點企業夥伴啟動禮的第一批企業。這批企業分別來自生命健康科技、人工智能與數據科學、金融科技以及先進製造與新能源科技等產業，其中6間企業來自美國，其餘都來自內地，包括內地機械人製造商優必選科技、生物醫藥公司優銳醫藥、上海醫藥，以及美國的物流支付平台公司PayCargo、生物科技初創公司百圖生科等。

李家超：企業具新質生產力優勢

李家超致辭時稱，今次簽約的企業來自多個關鍵行業，都具備「新質生產力」優勢，相信這些企業可帶動大量的合作夥伴和相關企業來港，壯大香港快速崛起的創科行業。未來數年，它們連同去年10月引進的第一批重點企業，共約50間企業將在香港共投資逾400億元，創造超過1.3萬個就業機會，當中大部分為科研和管理職位。

「我有信心它們會在香港繼續蓬勃發展。」李家超說，香港在「一國兩制」下，是全球唯一同時擁有中國優勢和全球優勢的城市，具備一流的基建、健全的法制、5所世界前一百名的大學等，可為國際企業和內地企業，擔當「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色；香港在金融、知識產權保護和連繫網絡等擁有長期優勢，可通過促進技術轉移、吸引外來投資、創建跨境合作，推動創新和科技發展。

陳茂波在簽約儀式上致辭時表示，感謝多間重點企業決定落戶本港，顯示香港有繁榮成熟的金融生態系統，有傑出的

學術和研究機構，有全球水平的研發能力，可為企業合作提供無限機遇。

陳茂波：構建更蓬勃創科生態

陳茂波續指，香港在「一國兩制」下，保持法治和自由開放的營商環境、資金、數據和人才自由流動，並暢順對接全球最佳管治標準，加上完善和優質的金融生態、世界級的學術和科研機構及強大的科研能力，是重點企業落戶以拓展業務的理想地點。他表示，政府會繼續鼓勵研發活動和研究成果轉化、推動新型工業化、培育本地初創和創科人才，並加強與大灣區兄弟城市的合作，以構建更蓬勃的創科生態，有信心香港正朝着成為亞洲及全球創科領先地位的方向。

當天，共有200多名重點企業、本地和外國商會、科研機構、各相關政府政策局/部門和公營機構的代表出席簽約儀式。

引進辦今年料接觸300間企業

行政長官在去年施政報告中表示，政府會繼續「搶企業」，特別與「八大中心」定位相關的企業，包括先進科技的重點企業和行業代表，以及創新和策略性行業的企業。

目前，香港正憑藉世界一流的營商環境，繼續吸引一批批海內外的「金鳳凰」安家築巢。2024年，引進辦目標是接觸不少於300間重點企業，以洽談在港落戶或擴充業務。根據2024-25年度財政預算案，引進辦、創新科技及工業局、投資推廣署及香港投資管理有限公司會繼續主動接觸海內外企業，積極吸引和幫助高增值科技及其他企業落戶香港。

他們為什麼選擇香港？

百圖生科行政總裁劉維 香港擁有創新學術氛圍

百圖生科由百度創始人李彥宏和劉維於2020年創立，累計融資近10億元人民幣，是一家顛覆性的生命科學人工智能大模型公司。有逾100個簽約平台用戶，包括國際藥企、龍頭CDMO、創新藥、合成生物學、綠色科技代表性企業和全球領先的研究機構。去年10月，公司宣布與全球大型藥企賽諾菲進行10億美元模型合作，這是整個生命科學領域首次基於大模型的超大型交易。

公司行政總裁劉維說：「選擇香港作為其全球生態創新中心，是希望借助香港的國際定位、自由的金融政策、國際接軌的IP、數據監管，助力百圖生科在面對全球市場和全球競爭中獲得更多跨國客戶信任，通過數據飛輪帶動算法迭代，持續保持行業領先地位。香港擁有豐富的AI、生物科技人才和得天獨厚的創新學術氛圍，百圖生科希望作為香港IT+BT跨學科複合人才的培養和實踐基地，把更多天才的想法通過AIGP平台的助力，轉化成切實的生物大分子產品，並利用其全球的生產、商業網絡和生態夥伴，進一步實現產品的價值放大。」



百圖生科行政總裁劉維

PayCargo 亞洲區商務總監羅日昇 香港擁有完善物流基建

PayCargo是一家總部位於美國的B2B支付解決方案供應商，專門服務全球貨運和物流行業，是坐擁最大物流供應商網絡的領先網上支付平台。2009年營運以來已與逾5000多家物流供應商合作，涵蓋海運、空運、鐵路、貨車運輸和倉儲等多個類別，共同開發了業內最大的供應商網絡。PayCargo提供一站式電子工具，協助國際供應鏈中的公司縮短付款過程所需的時間，使他們能夠降低營運成本，增加利潤，提高現金流，改善流動性。

公司亞洲區商務總監羅日昇說：「選擇香港作為拓展亞洲市場的首站因為香港是全球最大空運貨物樞紐，也是跨國企業區域辦事處的匯聚地。香港擁有完善的物流基建，PayCargo以革新香港物流業的支付方式，為承運商、託運人及貨運代理提供更簡單的交易流程，將支付處理時間由數日大幅縮短至僅僅數小時，令貨物流通將變得更靈活可靠，利用亞洲發達的供應鏈網絡提升環球的物流效率，以進一步提升香港的環球物流中心地位。」



PayCargo 亞洲區商務總監羅日昇

優必選亞太區總裁譚昱 香港擁有豐富創科基礎



優必選香港辦公室總裁、亞太區總裁譚昱

優必選成立於2012年，是人形機械人的領導者和智能服務機械人的領航企業，目前服務全球50多個國家、超過900家企業級客戶，面向人工智能教育、智慧物流、智慧康養、商業服務等多個行業。優必選去年底於香港主板上市，目前市值約為376億港元，本月剛納入恒指和恒生滬深港通大灣區綜合指數，進入港股通標的證券名單。

優必選香港辦公室總裁、亞太區總裁，首席科技品牌官譚昱說：「選擇落戶香港，因為香港擁有豐富創科基礎設施，包括5所研發中心，5所躋身全球大學排名首100位的本地大學，並有研發創新實力強大的團隊。政府推出多項創新及科技基金資助計劃，支持研發、推動科技應用、培育創科人才及培養創科文化。目前我們已與港大和中大等團隊展開合作，擴展人形機械人在更多場景應用中的適應性，亦已對本地安老院舍和社聯等持份者；希望充分借助香港的大學科研和國際化交流優勢。」



優銳醫藥創始人兼CEO Mark G Lotter

優銳醫藥CEO Mark G Lotter 選擇來港因為有利拓展

優銳醫藥2014年成立於上海，致力解決大中華和亞太地區尚未滿足的關鍵醫療需求，主要專注於呼吸系統、急救護理、缺鐵性貧血、疼痛管理等疾病領域。專注於臨床後期階段管線和商業運營，憑藉「研發+商業化」雙輪驅動模式，已搭建呼吸創新管線組合，同時保持自我持續的商業運營。全球擁有400名員工，總部設於上海，廣州、成都、杭州及德國科隆有辦事處，北京有研發中心，2023年2月於科學園開設亞太區總部及研發中心。

優銳醫藥創始人兼首席執行官Mr. Mark G Lotter說：「選擇來港是因為香港有利我們進一步拓展亞太地區及大灣區市場的業務，香港有世界著名的學者和研究人員，加上特區政府對研發的支持，有利我們在香港進行臨床試驗。我們計劃在港投資1億港元，招聘20到30名高端藥物研發人才，公司目前已在香港進行第一階段臨床試驗，希望未來擴展到第二和第三階段。」

(記者李銘欣 撰文/攝影)